SYSTEMES DE DEUX EQUATIONS LINEAIRES

A DEUX INCONNUES
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3x + y = 7
ou
5x – 2y = 8

c'est un système de deux équations linéaires comportant 

5x – 2y = 8

3x + y = 7 

deux inconnues : x  et  y .

VOCABULAIRE : 

Résoudre ce système revient à trouver les valeurs que peuvent prendre les inconnues pour que les deux équations soient vérifiées simultanément.

Les coefficients ce sont les nombres qui sont multipliés aux inconnues : 

dans 5x – 2y = 8,  -2 est le coefficient de l'inconnue x.

Pour résoudre ce système, je vous propose d'apprendre trois méthodes : 

deux méthodes par le calcul ( méthodes dites algébriques) et une méthode graphique.

I. METHODES ALGEBRIQUES


Le but de ces méthodes est d'éliminer une inconnue afin de se ramener à une équation comportant une seule inconnue, ce que l'on sait déjà résoudre !

1. Méthode par addition 



OBJECTIF : éliminer une inconnue en additionnant membre à membre les équations :




(On utilise les deux équations en même temps)



Exemple :       
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        6x + 5x + 2y – 2y   =  14 + 8
  J'ai une équation à une inconnue, je résous :




11x 

=    22







x = 
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          d'où     



Dans l'une des deux équations de départ, je remplace x par sa valeur :



3x + y  =  7



3
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2 + y  =  7 
Je résous l'équation



y  =  7 (  6





 d'où        




Les solutions sont  x = 2  et  y = 1.

2. Méthode par substitution 



OBJECTIF : dans l'une des équations, exprimer une inconnue en fonction de l'autre. 

Puis dans l'autre équation, remplacer l'inconnue par l'expression ainsi trouvée de manière à n'avoir plus qu'une équation à une seule inconnue.




(On travaille sur les équations l'une après l'autre)




Une substitution c'est un remplacement.



Exemple :       
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Dans la première équation, j'isole l'inconnue y. J'obtiens :





   3x + y = 7





   y = 7 (  3x   

 C'est l'expression de y. 





Dans l'autre équation, je remplace y par son expression :





  5x ( 2y = 8





  5x ( 2
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(7 (  3x ) =  8





C'est une équation à une inconnue, je résous :





    5x ( 14 + 6x =  8





        11x 
=  8 + 14





              x         =  
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       d'où 





Dans l'expression de y, je remplace x par la valeur obtenue :





  y = 7 ( 3 
[image: image7.wmf]´

2          d'où  





Les solutions sont  x = 2  et  y = 1.

3. Méthode graphique 

OBJECTIF : Considérer chaque équation comme étant une équation de droite. Représenter ces  droites dans un repère. Lire graphiquement les solutions. 

    Remarque : cette méthode est essentiellement utilisée pour une vérification de part l'approximation des solutions, due aux imprécisions graphiques.



Exemple :       
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Soit la droite d'équation   3x + y = 7  (on peut écrire aussi  y = ( 3x + 7 ).




Je cherche les coordonnées de deux points sur cette droite :




si x = 0  alors y = 7    J'obtiens le point A (0 ; 7).




si x = 3  alors y = -2   J'obtiens le point B (3 ; -2).




Je place les points dans un repère et trace la droite (AB).




De même, soit l
a droite d'équation  5x ( 2y = 8




si x = 0  alors y = -4   J'obtiens le point C (0 ; -4).




si x = 2  alors y = 1    J'obtiens le point D (2 ; 1).




Je place les points dans le repère précédent, et je trace la droite (CD).




Les solutions sont les coordonnées du point intersection des deux droites.

EXERCICE :  Résoudre les systèmes suivants :
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Si je multiplie toute la première équation par 2,alors les coefficients de y  seront opposés. J'obtiens :





En additionnant membre à membre les équations, j'élimine l'inconnue y :
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x = 2 





y = 2





x = 2 





  y = 2
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